聚焦乡村医疗能力提升

医共体牵头医院发挥龙头作用

□特约记者 **陶唐琼** 通讯员 **车艾芸**

近年来,为推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,打通健康惠民"最后一公里",重庆市江津区持续组织区内3家医共体牵头单位对基层医疗卫生机构开展点对点帮扶,通过人员派驻、构建阵地、技术传承等方式,发挥好医共体"龙头医院"的辐射带动作用,有针对性地提升基层医疗卫生机构服务能力。

点对点造血式帮扶

"阿姨,伤口怎么样,还痛吗?有什么不舒服及时跟我说。"在江津区吴滩中心卫生院,王琼一早便开始了查房工作,细心查看患者的恢复情况,并将注意事项讲解给一旁的学生。

王琼是江津区中医院呼吸内科的一名医生,2022年9月21日被派驻到吴滩中心卫生院开展对口支援工作。自上岗以来,除了查房指导,吴琼还定期对卫生院的医护工作人员开展培训,从基础医学知识、规范诊疗等方面进行帮扶指导。"在基层医护人员身上,我也收获了很多,这是一个相互学习的过程。"吴琼说。

刘科选是江津区第二人民医院派 驻到江津区白沙中心卫生院的对口支 援人员,负责帮扶指导麻醉工作。从 2022年9月至今,刘科选已指导白沙 中心卫生院完成手术麻醉236台次。 "他的到来让卫生院麻醉工作水平有 了极大提升,特别是全身麻醉和术后 镇痛技术实现了从无到有的变化。"白 沙中心卫生院副院长何霞说。

近5年来,江津区已累计派出 1000余名区级医护骨干对基层医疗 卫生机构开展点对点的造血式帮扶, 为基层医疗卫生机构培养了一支"带 不走"的医疗人才队伍。

打造特色服务品牌

"社区医院的专家门诊很方便,我 买菜时就顺便把病看了。"说起江津区 几江街道社区卫生服务中心新开设的 专家基层工作站,几江街道的一位居 民连连称赞。

今年4月,重庆大学附属江津医院(江津区中心医院)与医共体成员单位江津区几江街道社区卫生服务中心共建专家基层工作站。每周二、周五上午,重庆大学附属江津医院分别派驻心内科、呼吸科专家到工作站坐诊,让群众在家门口就能获得三甲医院专家的诊疗服务。

几江街道社区卫生服务中心专家基层工作站是江津区卫生健康委重点打造的党建品牌之一。重庆大学附属江津医院以此工作站为阵地,以党员专家骨干为主,打通优质医疗

资源下沉通道,实现区级专家常态化 下沉坐诊。

"腰腿疼痛就到中医院找夏医生,他那套独门按摩法,管用!"在江津,流传这样一个说法。夏光荣作为"詹黄张按摩法"的第四代传承人,在当地可谓家喻户晓。1983年,他将该技法引人江津。40年间,"詹黄张按摩法"在这里得到不断传承和发扬,每年数十万患者受益。

"醒脑开窍针刺法"是中国工程院院士、国医大师石学敏首创的中风病针刺法。在江津区中医院医疗技术骨干专家的指导下,江津区石门中心卫生院成为该区运用醒脑开窍针刺法的首批基层卫生院之一,这让该院在脑梗死、脑出血后遗症等疾病治疗上有了新的突破。

至今,江津区已对全区2200余名基层医务人员进行了中医药诊疗培训,镇(中心)卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室的中医药人员参加培训率达100%。



照护 职工子女 为解决暑期职工子女照顾难的问题,近日,浙江省杭州市拱墅区半山街道社区卫生服务中心开设主题为"我是未来小医生"暑期职业体验班,为职工子女提供托管照护服务。图为该中心职工子女在体验制作三伏贴。 通讯员朱琳 本报记者郑纯胜摄影报道

医院风景线

胖墩瘦身夏令营开营

□特约记者 **李奇** 通讯员 **喻小芳**

7月9日,湖南省儿童医院第21期 胖墩痩身夏令营正式开营,55名小胖墩 参加活动。这群孩子年龄在8~16岁, 平均体重达63.1公斤,最重的达到 109.5公斤。在为期14天的全封闭式 训练期间,他们将朝着专家团定下的减 重目标,开启挑战自我的"甩肉之旅"。

来自长沙市天心区红卫小学的小龙,今年10岁。在这14天的夏令营中,他的目标是减2.5公斤。"我不喜欢'小胖胖'这个外号,我想通过减肥让自己更加自信。"小龙告诉记者,日常生活中,路边的奶茶、香脆的炸鸡、甜滋滋的奶油蛋糕、麻辣烫……都是他的最爱,每次大快朵颐后,他也想运动,但是看着长长的跑道,想到运动时大颗大颗的汗珠,又很难鼓起勇气,最终离进了舒服的沙发。

"肥胖不仅会影响孩子的形象,更

重要的是对孩子的身心健康和生理发育造成严重的影响。"湖南省儿童医院院长肖政辉在开营仪式上说,儿童时期的健康关乎全生命周期,开展这样的营训活动,旨在增强全社会对儿童肥胖问题的关注和重视,倡导正确健康的生活方式和理念。她指出,肥胖会导致许多健康问题,如终身身高受限、性发育不良、性早熟、高血压、高血脂、脂肪肝等疾病。同时,肥胖也会对心理健康产生负面影响,对孩子的升学、就业等方面造成深远影响。

湖南省儿童医院胖墩瘦身夏令营自2002年创办至今,已举办20期,共帮助1200余名青少年儿童走出肥胖困扰。该院儿童健康管理中心相关负责人介绍,夏令营是由儿童健康管理中心联合十大学科专家和博士组团研设的,采用"体检、营养、运动、中医、心理、科普"六大处方和14天全封闭式的训练方式,让孩子们学习科学减肥知识,掌握科学运动方法,养成健康生活习惯。

陕西推进医疗领域专项整治

本报讯 (记者张晓东 特约记者张芳)截至6月30日,陕西省各级卫生健康行政部门、省市县医疗机构共收到专项整治问题线索1732件,办结1610件,处理人员444人,30件问题线索移交至纪检监察机关。记者近日从陕西省卫生健康委获悉,该委聚焦招标采购吃回扣、过度医疗、检查检验结果不互认和抗菌药物不合理使用,以及履职尽责不到位、服务意识不强、不作为慢作为等方面问题,有力有序推进医疗领域专

"这个活动真正

让党员走近群众身边, 让居民们在家门口就 能享受到三甲医院的 中医药健康服务。"四

川省泸州市龙马潭区小市街道杜家街社区党委书记王冬梅说。

日,西南医科大学附

属中医医院首个"春

晖医生蒲公英行动:

中医药健康服务站"

落户泸州市龙马潭区

小市街道杜家街社

区,这是医院积极推

动党建与业务深度融

医药文化 播撒健康

的种子"为主题,采取

"党支部+社区党组

织+中医药健康服

务"的模式,推进中医

药优势资源下沉社

区,在医院、社区和群

众之间搭建起中医药

健康服务的桥梁,开

始"蒲公英种子"的播

撒之路……

医院以"弘扬中

合的又一创新之举。

2021年12月10

项整治工作

陕西省卫生健康委组织医疗机构围绕整治重点内容,开展自查自纠。截至6月30日,全省共组织2225家医疗机构深入开展自查自纠,排查临床科室和职能科室18165个,自查发现问题4759个,已整改问题4194个。陕西省各级卫生健康行政部门、医疗机构打通举报途径,在官方网站、门诊大厅等场所公布专项整治投诉举报电话、邮箱,严查问题线索。陕西省通过持续推进医疗机

构及工作人员廉洁从业行动,构建形成打击红包、回扣等行风问题的长效机制,已累计退还患者及家属红包2295个。

陕西省卫生健康委组织全省 882家医疗机构(共942家检验实验 室)开展检验结果室间质量评价,加 快推进检验结果互认工作,将首批 76家医疗机构(共86家实验室)的 19项检验结果纳入全省医学检验互 认范围。

在促进合理用药方面,陕西省在

国家重点监控合理用药药品目录的基础上,将41种临床使用金额异常偏高或临床使用不合理问题较多、对用药合理性影响较大药品,纳入合理用药重点监控范围。此外,该省卫生健康委全面梳理卫生健康领域行政备案事项25项,纳入省政务服务事项平台统一网上办理;与10个设区市政府、6个自贸区管委会全部重繁决委托事项承接单位与实际行使审批职能部门不一致的问题。

党旗下"春晖医生"在行动

-西南医科大学附属中医医院推动党建与业务深度融合又添创新之举



2021年12月10日,首个"春晖医生蒲公英行动·中医药健康服务站"落 户四川省泸州市龙马潭区小市街道杜家街社区

一所集医疗、教学、科研、预防保健、产业文化、集团医院、国际交流于一体的三级甲等中医医院,积极响应党和国家的号召,从党建与中医药服务相结合入手,启动了主题为"传播中医药文化播撒健康的种子"的"春晖医生蒲公英行动",并成功获评西南医科大学优秀党建工作品牌。

为了让"春晖医生蒲公英行动" 取得实效,医院党委在广泛调研、全 面谋划、精心部署、扎实推进上下足 了功夫。

"我们首先摸清了泸州市主城区的社区情况,并与社区逐一取得了联系,为双方联合建立中医药健康服务站打好了前站。"医院党委办公室主任汪建英介绍道。

为促进党建工作与业务工作深度融合,2021年10月,西南医科大学附属中医医院开展了党支部调整改选工作,党支部由32个调整为77个。2023年,医院还在此基础上增设了内科党总支、外科党总支和学生党总支,通过"党委—党总支—党支部"三级联

动的形式,构建起党委统揽、党支部执行、党员参与的工作格局,为党建品牌做出特色、做出亮点、做出成效提供了组织保障。

建好两支队伍 下好党建业务"一盘棋"

人才队伍建设是提升党组织战斗力的核心,为更好地推动"春晖医生蒲公英行动"落地见效,西南医科大学附属中医医院在搭建好一个平台的同时,提出了要重点加强健康指导员和健康辅导员两支队伍的建设。

健康指导员以医护党员志愿者为 主体,主要负责对社区健康辅导员的 培训指导;健康辅导员则以社区工作 人员为核心组建形成,主要负责为社 区居民提供健康辅导工作,充分凝聚 医院与社区的力量。

健康指导员队伍及健康辅导员队 伍是医院落实"春晖医生蒲公英行动"

的主力军,也是专家与群众之间的"连 心桥"。

为满足群众多样化、差异化、个性化的健康需求,实现党建与中医药健康服务的有机融合,两支队伍相互协作,层层递进,打通了中医药健康传播的"最后一公里",进一步传播了中医药健康科普知识,弘扬了中医药传统

"以前没有类似的工作经历,医院的专家给我们进行了专题培训后,我学到了很多医学知识和养生保健常识,我还可以将这些知识分享给社区群众,让更多人受益。"山脑岩社区的健康辅导员管瑞说道。

持续推进"六化" 打通服务"最后一公里"

"自从有了这个中医药健康服务站,大医院的专家们经常到社区为我们免费看病,并提供健康咨询,现场还可以免费体验中医特色技术,实在是太方便了。"皂角巷社区的赵大爷是"春晖医生蒲公英行动·中医药健康服务站"的忠实"粉丝"。

在搭建好一个平台、建好两支队 伍的基础上,"春晖医生蒲公英行动· 中医药健康服务站"以管理信息化、服 务专业化、流程标准化、活动常态化、 形式多样化、作用最大化"六化"为标 准,将专家、技术和中医药文化输送到 社区,让越来越多的老百姓信中医、爱 中医、用中医。

管理信息化 为保障服务的开展, 医院实行信息化辅助管理,建立了微信服务群,及时了解居民的健康情况。接下来,医院还将为居民建立健康档案,及时掌握居民健康状况,帮助居民解决健康问题,切实提高居民的幸福感。

"每次进社区,我们都会根据社区 需求安排专家,尽可能在现场就把问 题解决了,我们的中医药特色技术特 别受欢迎。"医院骨伤科创伤党支部 副书记黄陈翼介绍道。 服务专业化 医院党委持续强化 "两支队伍"建设,定期对健康指导员 开展服务能力培训,推进指导员队伍 标准化、规范化建设;重点对健康辅导员群体进行健康知识培训,提升健康 辅导员的中医药服务能力和水平,夯实健康辅导员基础队伍;不定期收集 居民需要的健康服务内容,针对行动 不便的居民,支部还会组织人员上门服务,入户检查。

流程标准化"党支部联系社区—报备党委办公室—结对授牌—开展活动",这是党委针对"春晖医生蒲公英行动·中医药健康服务站"统一制定的工作流程,同时还明确了"春晖医生蒲公英行动·中医药健康服务站"所必备的硬件设施、管理制度、人员配置及服务范围,确保各项工作规范开展。后期,医院党委还将根据工作开展情况,进一步优化义诊服务流程、专家讲座流程等,提升活动开展的效率和效益。

"有了明确的工作流程,我们能 提前做好工作安排,分工也更明确、 高效了。"神经内科党支部书记刘露 说道。

活动常态化 皂角巷社区是医院综合内科党支部结对联系的社区,在该社区建立"春晖医生蒲公英行动·中医药健康服务站"以来,支部每月到社区开展一次活动,包括健康科普知识宣讲、义诊、中医药特色技术免费体验等。在疫情期间,医院综合内科党支部还开通了"云坐诊"。

其他党支部也纷纷行动起来, 自该项工作启动以来,全院各党支 部到社区开展活动已达250余场 次,"春晖医生蒲公英行动"已成为 各党支部的日常工作,让社区居民 在家门口就可以享受到便捷的中医 药特色服务。

形式多样化"我有肩颈痛的毛病,上次体验了火龙罐,整个人舒服多了。"在各党支部建立的"春晖医生蒲公英行动·中医药健康服务站"中,艾灸、耳穴埋豆、穴位敷贴、火龙罐等中

医药特色服务备受欢迎。 为满足群众的就医需求,各党支

部结合结对社区的实际情况,创新服务形式,在常规开展健康科普知识宣讲、义诊等活动的基础上,还为社区居民开通了就医绿色通道。

医院肛肠科党支部通过与鱼塘街道卫生服务中心结对共建,积极开通双向转诊渠道,方便患者就医,并为危重、不便转运的患者提供医疗指导和联合查房服务,保障患者健康;水井沟门诊和急诊党支部与白招牌社区签订了党建合作协议,为社区退役军人、现役军人及其直系亲属、特困人群、90岁及以上的高龄老人等特别准备了"门/急诊绿色就诊卡(连心卡)",持卡人可享受上门换药、处理压疮、免费测量血压及用药指导等系列服务。

作用最大化"激励+考核"是"春 晖医生蒲公英行动"取得实效的重要 抓手和机制保障。医院开展了先进工 作站评选工作,积极动员党员,扎实开 展中医药健康服务进社区活动。同 时,医院党委制定了服务站考核制度, 明确服务频次及要求,定期对服务站 工作开展情况进行考核,促使全院各 党支部、党员积极参与,主动作为,督 促党支部建好活动台账。

根之茂者其实遂,膏之沃者其光晔。截至目前,医院先后建立"春晖医生蒲公英行动·中医药健康服务站"72个,覆盖泸州市主城区范围内各大社区,服务范围最远覆盖到距离泸州市区170公里外的古蔺县双沙镇龙升村。各党支部先后开展中医药健康服务进社区活动250余场次,惠及群众30000余人次。

据西南医科大学附属中医医院党委书记李志介绍,医院还将进一步拓宽"春晖医生蒲公英行动"的服务范围,以泸州市龙马潭区为中心,辐射泸州市四县三区,上下联动,深入群众、联系群众、服务群众,推进党建与业务工作深度融合,从"以治病为中心"向"以人民健康为中心"转变,充分发挥中医药在治未病、疾病治疗、康复保健中的重要作用,切实把中医药这一宝贵财富继承好、发展好、利用好,让中医药服务惠及千家万户。

_{豕刀尸。} (**马艳萍 蒲凡**)

搭好一个平台 构建特色党建品牌

2018年以来,《关于加强公立医院党的建设工作的意见》《关于促进中医药传承创新发展的意见》《关于深入推进"我为群众办实事"实践活动的通知》等政策相继出台,就加强公立医院党的建设工作、如何促进中医药传承创新发展,以及深入推进"我为群众办实事"实践活动等提出了明确要求。

西南医科大学附属中医医院作为